Zatężanie i rozcieńczanie roztworów.

1. Metoda krzyża 

a) stężenie procentowe

           Cp2                                                    (Cp1 –Cp0) g Cp2
                                Cp1
           Cp0                                                  (Cp2 –Cp1) g Cp0

                                                                      ----------------------------

                                                   (Cp2–Cp0) g Cp1
       Cp0<Cp1<Cp2  

       Cp H2O = 0% ;  Cp sub = 100%
b) stężenie molowe

         Cm2                                                    (Cm1 –Cm0) dm3 Cm2
                                Cm1
           Cm0                                                  (Cm2 –Cm1) dm3 Cm0

                                                                      ----------------------------

                                                   (Cm2–Cm0) dm3 Cm1
       Cm0<Cm1<Cm2

       Cm H2O = 0 moli/dm3 

2. Rozcieńczanie roztworów

Zadanie 1. 

Jak zmieni się stężenie procentowe 5% roztworu NaCl, jeśli do 20g tego roztworu dodamy 5g wody?
Zadanie2.

Ile wody należy dodać do 15 g roztworu 20% aby otrzymać roztwór 10%.

Cp0 = 0%, Cp1 = 10 %, Cp2= 20%

         20%                                                  10 g r-ru 20%                                 15g
                                10%

           0%                                                 10 g wody                                          x g
                                                                      ----------------------------

                                                  20 g  r-ru 10%

 10 g r-ru 20%  ----   10 g wody

 15 g r-ru 20%  ----   x g wody

        x= 15g wody

Zadanie3.

Ile roztworu 68 molowego użyto do przygotowania 2 molowego roztworu, jeśli użyto 15 dm3 rozpuszczalnika?

Cm0 = 0 mol/dm3 ,Cm1 = 2 mol/dm3 ,Cm2= 68 mol/dm3
         68 mol/dm3                                           2 dm3   r-ru 68M                               x dm3
                                2 mol/dm3
           0 mol/dm3                                            6 dm3   rozpuszczalnika                  15 dm3
                                                                                      ----------------------------

                                                         8 dm3   r-ru 2M                               

 2 dm3   r-ru 68M ----   6 dm3   rozpuszczalnika

 x dm3                           ----   15 dm3
        x= 5dm3 r-ru 68M

3.Zatężanie roztworów.
Zadanie 4.

Jak zmieni się stężenie roztworu 25 molowego jeśli z 50 cm3 tego roztworu odparowano              5 dm3 wody?

Cm1 = x mol/dm3 , Cm2= 25 mol/dm3
25 moli  --- 1000 cm3
x moli    ---  50 cm3
------------------------

 x=1,25 mola 

 Cm = 1,25/ 45 =0,027
Zadanie5.
Oblicz ile gramów soli należy dodać do 250g 10% roztworu, żeby otrzymać roztwór o stężeniu 15%.

Cp0 = 10% , Cp1 = 15 % , Cp2= 100%

         100%                                                  5 g r-ru 100%                                 x g
                                15%

          10%                                                 85 g r-ru 10%                                   250 g
                                                                      ----------------------------

                                                  90 g  r-ru 15%

 5 g r-ru 100%  ----   85 g r-ru 10%

 x g r-ru 100%  ----   250 g r-ru 10%

        x= 14,7 g soli

